

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на диссертацию Ма Юйсинь
«Лингвистические особенности речевого поведения
пожилых носителей русского языка»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Работа Ма Юйсинь над темой диссертационного исследования велась в течение трех лет аспирантуры Государственного института русского языка им. А.С. Пушкина. После ее окончания работа была оформлена в соответствии с существующими требованиями и представлена на обсуждение.

За время подготовки диссертационного исследования Ма Юйсинь показала себя ответственным, самостоятельным, активным и работоспособным молодым исследователем. Она постоянно проявляла интерес к новым направлениям в русистике, расширяя аспекты собственной работы, демонстрировала навыки теоретической и аналитической научной деятельности. Ма Юйсинь принимала активное участие в научных конференциях в разных городах России, выступала с докладами и сообщениями, участвовала в научных дискуссиях. Хорошо проявила себя в качестве преподавателя филологических дисциплин, участника просветительских мероприятий, демонстрируя методические умения и достаточно высокий уровень владения русским языком.

Ма Юйсинь хорошо владеет проблематикой диссертационного исследования. Ею самостоятельно были поставлены цель и задачи исследования, которые уточнялись в соответствии с расширением направлений анализа, выбраны материал и методы исследования.

Актуальность диссертации Ма Юйсинь состоит в важности описания русского языка в разных формах его существования, изучения функционирующего языка естественной коммуникации, в том числе в речи отдельных групп его носителей; в недостаточной изученности речевой специфики людей старшего поколения в лингвистике; в социальной значимости темы в связи со стремительным старением населения разных стран и развитием коммуникативных форм социализации людей старшего поколения, вовлечения их в различные виды деятельности с учетом возрастных особенностей.

Изучение речевых и коммуникативных особенностей людей старшего поколения в лингвистике в большей степени связано с построением их социального и психолингвистического портрета, с наблюдениями за порождением речи. Научная новизна данной диссертации состоит в комплексном описании инвентаря лингвистических средств разных типов, используемых регулярно в речи людей старшего поколения: лексической и тематической специфики их сообщений, грамматической связности и развернутости их речи, коммуникативных навыков самостоятельного речевого поведения; в выявлении лингвистических доминант в их спонтанной, диалогической и полуподготовленной, монологической речи.

Достоверность полученных результатов определяется их значительной апробацией в докладах на многочисленных научных конференциях и семинарах международного, всероссийского и внутривузовского уровней, правильным выбором методов и направлений анализа материала.

Тематика диссертации имеет практическую востребованность в различных видах коммуникации, реализуемых в устной и письменной формах. Выводы, полученные в диссертации, могут быть использованы в практике преподавания дисциплин коммуникативного и общетеоретического циклов, РКИ.

Работа Ма Юйсинь имеет завершённый характер. Цель, поставленная в работе, ею достигнута. Считаю, что проблематика, аспекты исследования и способ изложения материала в данной работе в полной мере соответствуют паспорту специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России на соискание ученой степени кандидата филологических наук и требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 действующего «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года (в ред. от 11.09.2021 г.).

Всё вышесказанное даёт мне возможность рекомендовать диссертационную работу Ма Юйсинь к защите по заявленной специальности.

Научный руководитель
доктор филологических наук, шифр
специальности 10.02.19 – Теория языка
профессор, профессор кафедры общего
и русского языкознания
ФГБОУ ВО «Гос. ИРЯ им.
А.С. Пушкина», Россия, 117485,
г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 6
сайт <http://www.pushkin.institute>



Ионова С.В.

20.02.2024

Подпись руки Ионовой С.В.

ЗАВЕРЯЮ:

КАДРОВАЯ СЛУЖБА: Ионовой С.В.

